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ตอนที่ 1: ความหมาย และการ บวก/ลบ/คูณ/หาร



จ ำนวนเต็ม

เอกนาม และ พหนุาม

เอกนาม (Monomial) คือ นิพจน์ ทีเ่ป็นผลคูณระหว่างตัวเลข(ค่าคงที่) กับตัวแปรต้ังแต่ 1 ตัวขึ้นไป ซึ่งเลขชี้ก าลัง

ของแต่ละตัวแปรนั้นไม่น้อยกว่า 0 (มากกว่า หรือ เท่ากับ 0)

เอกนาม = ตัวเลข x ตัวแปร (ที่มีเลขชี้ก าลังเป็น 0 หรือจ านวนเต็มบวก)

เช่น 5x, 6a, 10ก, 7คว, 8xy, 7𝑥2𝑦, 3abc,

9, x, 0.54x, π𝑟2 , 2π𝑟, 9𝑥2𝑦3

สมัประสทิธ์ิของเอกนาม ดีกรีของเอกนาม

พหุนาม = เอกนาม1 + เอกนาม2 + เอกนาม3 + ... เอกนามn

เช่น - 6y3 + 3x2y - 5x2 + 3x - 9  

4y4 - x2y - 6y3+ 5x2y + 2x2

(Expression) รูปสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์

ข้อควรระวัง!   x -2 ไม่ใช่เอกนาม =
1
x2

คือ การหารเอกนามด้วยเอกนาม

พหุนามดกีรีก าลัง 3

พหุนามดกีรีก าลัง 4

*ข้อควรจ า:

1. a = (1)(a) 

= a1

= 
a
1

2. a0 = 1

3. a-1 =
1
a1

=
1
a

พจน์(Term) ของพหุนาม เศษส่วนของพหุนาม



จ ำนวนเต็ม

การบวก และการลบ

เอกนามคล้าย หมายถึง เอกนามที่มีชุดตัวแปรเหมือนกัน 

เช่น 1. 4a + a – 5a
2. x2 + 2x2 – 3x2

3. 2y3 - 4y3

4. - x2y + 5x2y - 3x2y

1.ตัวแปร(ตัวอักษร)เหมือนกันทุกตัว

2.ดีกรี(เลขชีก าลังของ)ของแต่ละตัวแปรเท่ากัน

วิธีท า      ให้น าเลขสัมประสิทธิ์ของพจน์ที่คลา้ยกันมาบวกหรือลบกันได้เลย

เช่น 1. 4a + a =
2. 6c + 3a - 5c =
3. x2 + 4x2 - 3x2 =
4. 4y3 - x2y - 6y3+ 5x2y + 2x2 =
5. 6a3b2c - 9a3cb2 + 3xyz2 + 3xy2z = 

5a
3a

2x2

-2y3

- 3a3b2c

*พจน์ที่คล้ายกัน (Like Term) ของพหุนาม

ผลลัพธ์ = พหุนามในรูปผลส าเร็จ (Polynomial in the simplest form)

+ c

+ 4x2y + 2x2

+ 3xyz2 + 3xy2z



จ ำนวนเต็ม

การคณูเอกนามและพหนุาม

ตัวเลขคุณตัวเลข      ตัวแปรคูณตัวแปร

สมบัติการแจกแจงหรือการกระจาย

เช่น 1. x(3x + 2y - 1) =

2. -2(3x + 2y - 1) =

3. 5x + 3y – (5x - 2y) =

4. -2x(3x + 2y - 1) =

= 3x2 + 2xy - x+        +

= -6x - 4y + 2+         +

+     +          +

= 5x + 3y - 5x + 2y

การคุณพหุนาม

ด้วย เอกนาม

+           +

= -6x2 - 4xy + 2x

*ข้อควรจ า:

1. -a = (-1)(a) = 
a

(−1)
2. (am)(an)= am+n

(x)(3x) (x)(2y) (x)(-1)

(-2)(3x) (-2)(2y) (-2)(-1)

5x 3y (-1)(5x) (-1)(-2y)

(-2x)(3x) (-2x)(2y) (-2x)(-1)



จ ำนวนเต็ม

การคณูพหนุามกบัพหนุาม

น าสมบัติการแจกแจงหรือการกระจายมาใช้ โดย การกระจายเอกนามของตัวตั้ง เข้าไปในพหุนามของตัว

คูณด้วยทีละตัว แล้วน ามาบวกกัน

เช่น 1. (x + 2)(x + 3) =

2. (2x - 2)(y – 3) =

3. (x2y +2xy2- 3y2)(x - 5) =

(x)(x) + (x)(3) + (2)(x) + (2)(3)

= x2 + 3x + 2x + 6 

= x2 + 5x + 6

(2x)(y) + (2x)(-3) + (2)(x) + (2)(3) 

= 2xy – 6x + 2x + 6

= -4x + 2xy + 6 

(x)(x2y) + (x)(2xy2) + (x)(-3y2) 

+ (-5)(x2y) + (-5)(2xy2) + (-5)(-3y2) 

= x3y +2x2y2- 3xy2 - 5x2y - 10xy2 +15y2

= x3y +2x2y2 - 13xy2 - 5x2y + 15y2

= x3y +2x2y2 - 5x2y - 13xy2 + 15y2



จ ำนวนเต็ม

การหารพหนุาม

ตัวเลขหารตัวเลข      ตัวแปรหารตัวแปร

แบบที่ 1:  การหักล้างเลขชี้ก าลังของเอกนามหรือพหุนามที่เหมือนกัน

หรือเปลี่ยนตัวหารเป็นตัวคูณ โดยการคูณเลขชี้ก าลังของตัวแปร ด้วย -1 

เช่น 9x3 ÷ 3x2=

(เปลี่ยนเลขยกก าลังเป็นจ านวนลบ)

หรือ =  
3x3

x2
= (3x3)(x2)−1

= (3x3)( x(2)(−1) )
= (3x3)(x−2)
= (3)(x3)(x−2)
= 3(x3+(−2))
= 3x1 = 3x

*ข้อควรจ า:

1. (am)n = a(m)(n)

2. (ab)n = anbn

3. (am)(an)= am+n

4. a-1 =
1
a1

=
1
a

นั่นคือตัวแปรเหมือนกัน

ให้เอาเลขชี้ก าลังมาลบกัน

9x3

3x2
= 
(3)(x)(x)(x)
(3)(x)(x)

= 3x



จ ำนวนเต็ม

การหารพหนุาม *ข้อควรจ า:

1. (am)n = a(m)(n)

2. (ab)n = anbn

3. (am)(an)= am+n

4. a0 = 1

5. a-1 =
1
a1

=
1
a

(16x2− 8𝑥y) ÷ (2𝑥) = =
16x2

2x
+
(−8)xy
2x

=  8x - 4y

16x2− 8xy

2x

=
16(x)(x)

2x
+
(−8)xy
2x

หรอื =
16x2

2x
+

(−8)xy
2x

= 8(x2)(x−1) + (−4)(x1)(x−1)y

= 8(x2−1) + (−4)(x1−1)y

= 8(x1) + (−4)(x0)y=  8x - 4y

วิธีนี้นิยมเหมาะกบั

ตัวหารที่เป็น

เอกนาม

(2x3− x2− 8x + 15) ÷ (x − 2) = ?

หรอื…ใชว้ธิกีารแยกตวัประกอบหา
พจนท์ีค่ลา้ยกนัออกมาเพือ่ใหห้าร 1 ลงตวั (หกัลา้งกนัหมดไป)

=  
16x2− 8xy

2x = 
2x(8x − 4y)

2x
=  8x - 4y



จ ำนวนเต็ม

การหารพหนุาม

แบบที่ 2 :  การต้ังหารยาว (2x3− x2− 8x + 15) ÷ (x − 2) = ?

X - 2     2x3− x2− 8x + 15หาพจน์ที่คล้ายกัน

กับพจน์หน้าสุดของตัวตั้ง

2x2

2x3- 4x2

3x2- 8x + 15
3x2 -6x

-2x + 15
-2x + 4

11

ผลลัพธ์ = 2x2+3x − 2

+3x− 2

+ 
11

x − 2



จ ำนวนเต็ม

การหารพหนุาม

แบบที่ 3:  การหารสังเคราะห์

(2x3− x2− 8x + 15) ÷ (x − 2) = ?

วธิีท า…

1. เรียงล าดับแต่ละพจน์ของพหุนามตัวตั้งจากดีกรีมากน้อย

2. น าเฉพาะค่าสัมประสิทธิ์(ตัวแปร)มาเขียนเรียงกันตามก าลังดีกรี

*หากมีพจน์ที่ดีกรีขาดช่วงไปให้ใส่เลข 0 ลงในล าดับนั้น

3. พิจารณ์ พหุนามตัวหาร x-c  แล้วให้ใช้ c เป็นตัวหาร

4. ดึงสัมประสิทธิ์ตัวแรกของตัวตั้งลงมาในบรรทัดผลบวก

5. น าตัวหารมาคูณผลบวกตัวล่าสุด  แล้วน าผลลัพธ์ที่ได้มาเป็นตัว

บวกของสัมประสิทธ์ตัวถัดไป

6. จากนั้นน าผลบวกล่าสุดที่ได้ มาคูณกับตัวหาร  ผลคูณที่ได้ก็ให้

น าไปเป็นตัวบวกของสัมประสิทธ์ตัวถัดไป (ท าข้อ 5 และ 6 วนไป)

7. ผลลัพทต์ัวสุดท้ายคือเศษเหลือจากการหาร และผลลพัธ์ที่เหลือ

ข้างหน้าคือผลหาร ที่เป็นพหุนามดีกรีน้อยกว่าตัวตั้งอยู่หนึ่งดีกรี

2x3− x2− 8x + 15
2     -1     -8      +152

4

= 2x2+ 3x − 2 เศษ 11
หรือ 2x2+3x − 2 + 11

x − 2

2                       -2
-46 

3 11



จ ำนวนเต็ม

การหารพหนุาม

ทฤษฎีบทเศษเหลือ (Remainder Theorem)

( 2x3− x2− 8x + 15 ) ÷ ( x − 2 ) =

พหุนาม P(x) ตัวหารในรูปแบบ (x – c)  โดยที่ C คือจ านวนจริงใดๆ

 C = 2 

เศษที่ได้จากการหารคือ P(c)

 P(2)

จากโจทย์ (2x3 − x2 − 8x + 15)÷ (x − 2)

วิธีท า

P x = 2x3 − x2 − 8x + 15 และ c = 2

P c = P 2

จากโจทย์ (x3 + x2 − 8x − 12)÷ (x + 2)

วิธีท า P x = x3 + x2 − 8x − 12

x-c คือ x+2 

P c = P −2

(x+2)(x+2)(x−3) = x3 + x2 − 8x − 12

2x2+3x − 2 เศษ 11

= x – (-2)  c = -2
= (−2)3 + (−2)2 − 8(−2) − 12
= −8 + 4 + 16 − 12
= 0  เศษเหลือ

จะได้ว่า (x + 2) หาร x3 + x2 − 8x − 12 ลงตัว

 (x+2) เป็นตัวประกอบของ x3 + x2 − 8x − 12

= 2(2)3 − (2)2 − 8(2) + 15
= 16 − 4 − 16 + 15
= 11  เศษเหลือ

*หารลงตัว



โปรดติดตามตอนที่ 2: เศษส่วนพหุนาม และ

การแยกตัวประกอบของพหุนาม

www.facebook.com/iclass.th

ขอบคุณที่รับชมนะครับ!


